

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 25 de Enero de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.712

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

## LOS SUCESOS DE JEREZ

La prensa refleja la violenta indignacion levantada en la conciencia pública, por los bárbaros y sangrientos hechos que tienen horrorizados á los laboriosos moradores de la hermosa ciudad del aureo vino.

Sobre los autores de la perturbacion social, lanza la opinion pública su terrible anatema, reclamando el castigo ejemplar de los que violando el derecho, dias luctuosos han proporcionado á la patria.

Cuando por la consecucion de algun ideal, político, los partidos se revelan contra los poderes constituidos, los funestos extravios á que las exaltadas pasiones llevan á los hombres siempre encuentran clemencia.

Los gobiernos más partidarios de las fuertes represiones otorgan amnistías, que tornan á la patria al desterrado y vuelven á la sociedad al recluido como beneplácito de la opinion.

Pero los perturbadores del orden social, los enemigos de la humanidad que impulsados por odio feroz á clases que en virtud de leyes sociales inmutables ocupan el lugar que esas leyes le han fijado, intentan destruir los fundamentos de la sociedad, con esos no debe usarse misericordia, sufrán todo el rigor de la pena que es salvaguardia del orden existente.

Foragidos que se agrupan en la campiña como manada de lobos ambrientos y precipitándose en la ciudad al grito de destruccion y muerte, cuál horda de cafres, asesinan á transeuntes indefensos y asaltan los edificios públicos y violentan las puertas de la prision libertando á los criminales allí encerrados por la justicia que representa á la sociedad, merecen el mas duro castigo para que la sociedad ultrajada sea satisfecha.

Los grandes crímenes sociales, avivan el sentido moral de las colectividades, haciéndoles despertar del letargo de la indiferencia en que yacen sumidas; y ante el peligro que las amenaza aperciéndose á la defensa. Tiempo es de que nuestra sociedad y los poderes encargados de velar por su conservacion abandonando el excepticismo á que se hallan entregados, piensen en preparar los medios que contengan esas bárbaras irrupciones del salvajismo más feroz satisfaciendo en cuanto es posible lo que de legitimo haya en las aspiraciones de esas clases trabajadoras, cuyo odio al que posee, acrecientase de dia en dia.

Estamos experimentando las consecuencias funestísimas de aquellas doctrinas revolucionarias predicadas por ambiciosos políticos farsantes que para encumbrarse enseñaron al pueblo á revelarse contra el derecho constituido y que ahora temen á ese elemento, mal empleado por ellos, que ya sin guías ni tutelas amenaza arrollarlo todo. Esa es obra de ellos, suya es la responsabilidad moral, y la opinion pública los acusa constantemente.

En nombre del progreso, hermosa palabra que nada puede expresar para muchos, proclaman partidos políticos y agrupaciones anárquicas, la necesidad de la revolucion

para conseguir sus fines respectivos. ¡Qué sarcasmo!

Revolucion y progreso que son antitéticas ideas. La revolucion es contraria á el progreso en el organismo social, como la enfermedad lo es á la salud en el organismo humano, y en aquél, como en éste, si el desenvolvimiento no es progresivo sino rápido, pelagra la vida social, como pelagra la vida del individuo.

## REVISTA DE MADRID

El trancazo y los médicos.—Los sábados tristes.—Los anarquistas.—Carmen en la Audiencia.—Un actor aristócrata.—El busto de Gayerre.

Hace dos años la aparicion de la «influenza» fué tomada á beneficio de inventario y dió origen á multitud de bromas; entonces venia espada en alto y nadie se percató de su gravedad hasta que se extendió por la poblacion su hábito de muerte; hoy que la epidemia se presenta, por lo menos entre nosotros, con un carácter benigno, la alarma es grande y ha bastado que cayeran en cama dos ilustres hombres públicos para que quede puesto el visto bueno á la enfermedad, sin duda por aquello de que los males infecciosos no ofrecen peligro hasta que comienzan por los gordos.

Existe, sin embargo, algo peor que el trancazo y es el afán que ha entrado á los periódicos de averiguar las opiniones de los médicos acerca del particular; raro es el dia en que los diarios no traen una circunstanciada teoria sustentada por alguna eminenencia en el arte de curar, reinando en el arte de curar, reinando en el respetable gremio de doctores la más tremenda anarquía, rebatiéndose mutuamente aunque de un modo indirecto y asegurando unos que la enfermedad no es temible, mientras otros opinan que es de las más mortales, con lo que el público profano no sabe á que carta quedarse... El famoso coro de «El Rey que rabió» llevado á la realidad. Y hé aquí que á ciencia cierta solo hemos llegado á la prehistórica conclusion casera, de que el mejor medicamento es quedarse en la cama á sudar... Pedro Grullo, el memorable filósofo popular, hubiera dicho que para este viaje no se necesitan alforjas.

Ya nos hemos acostumbrado á verlos, á contemplar sus siluetas lividas, desencajadas, astrosas, temblando de frío bajo el pantalón de lienzo y la blusa azul, con la agujereada manta en guisa de bufanda liada al cuello, la desesperacion asomada á los ojos y el hambre retratado en la cara, sombríos, apelonados, inmóviles, sin hablar palabra y aguantando horas y horas el abofetear del viento con la esperanza de que el arcaico edificio de picudas torres que se alza á un lado de la plaza se apiade de su desdicha y las dé un pedazo de pan que llevarles á sus hijos.

Todos los sábados se estacionan en la plaza de la Villa en demanda de trabajo, los mismos grupos de obreros y casi todos los sábados se retiran los jornaleros infelices á sus tugurios sin haber conseguido

el mísero pique que simboliza la salvacion de su familia ó si lo consiguen viéndose obligados á soltarlo el lunes siguiente por ser materialmente imposible soportar semejante inundacion de trabajadores; los créditos actuales no bastan á conjurar tanta desdicha; los brazos son muchos, las obras públicas pocas, no hay donde emplear á tanta gente. Y mientras se suceden los crueles dias en que la tramontana sopla sin piedad, sin que en una porcion de hogares se encienda lumbre, ni esa infinidad de seres que viven de las dos pesetas de su jornal pueda poner el humilde puchero en su guardilla!

Los sucesos de Jerez han producido en la poblacion madrileña muy hondo efecto. Nuestra apacible mesocracia habíase acostumbrado á los reposados congresos que aquí se gastan los anarquistas, en los que se pronuncian espantables discursos contra los burgueses, pidiendo millares de cabezas, y terminando las sesiones, por lo general, en medio del mayor orden, celebrando los «compañeros» sus aniversarios solemnes en pacífico y fraternal banquete popular.

La algarada de la ciudad andaluza ha dado al traste con la confianza que dormía en el corazon del buen portugués; las cosas cambian de aspecto; los anarquistas cesan en sus peroraciones y empuñan las armas. La fecha del primero de Mayo, del día solemne destinado por los obreros á conmemorar la gran fiesta del trabajo, se aproxima. La gente la aguardaba con relativa confianza; ahora descansa en las autoridades, pero allá en lo hondo del espíritu oculta una terrible zozobra quizás abultada por su imaginacion y piensa con miedo en la llegada de las golondrinas que eran otras veces nuncio de buenas nuevas.

Por aquellos severos claustros de las Salesas, influidos de la gravedad de la justicia, ha pasado una valla de alegre juventud y las salas hechas á escuchar relaciones espantables de robos y crímenes, se han rezoado oyendo hablar de acordes de orquesta, de papeles de música, de coros y romanzas.

Tratábase del proceso incoado con motivo de las representaciones de la ópera «Carmen» por la compañía de Cereceda.

La donosísima y gallarda andaluza que ha inmortalizado el nombre de Bizet, diríase que se hallaba bajo el peso de una maldicion de una gitana como se explican por allá abajo en el país del sol. Su fracaso al estrenarse en París, costó la vida á su autor que no pudo resistir aquella implacable ceguera del público, rechazando con una ignorancia suprema la obra, y hoy, al cabo de buen número de años, todavía anda la moquita dando disgustos.

Hace cinco ó seis años cuantos tuvieron la fortuna de ver el adorable joyero que se llamó teatro Ventura y asistir á algunas de las representaciones de aquella aristocrática compañía «contratada» por la duquesa

de la Torre, emitieron el mismo juicio acerca de uno de sus más brillantes actores, de don Fernando Diaz de Mendoza, hijo del marqués de Fontanar; tratábase de un verdadero artista. Vico y Calvo que le oyeron pusieron el visto bueno á la opinion del público elegante; el joven título era una notabilidad; parecía nacido para la escena.

Anteanoche, en la funcion organizada á beneficio de los pobres por las señoras de la grandeza volvió á pisar las tablas el aristocrático actor; la prueba era arriesgada; ya no se trataba de un teatro privado ni de un público de amigos sino de una multitud, que si bien era distinguidísima y en su mayoría conocida del debutante había pagado por sus butacas tres duros y cien pesetas por sus palcos. El señor Diaz de Mendoza ha triunfado en toda la línea; las esperanzas que hizo concebir interpretando á Moreto y á Narciso Serra han sido corroboradas. Púsose en escena el admirable drama del duque de Rivas «Don Alvaro» y el nieto del conde de Balarote se encargó del papel de protagonista que interpretó con una maestría suprema, á pesar de embargarle una gran emocion.

El señor Diaz de Mendoza siente de un modo sutilísimo, posee esa cualidad del buen actor de olvidarse que esté en escena y por ende declama con una singular naturalidad; dice el verso con soltura y elegancia, sin amaneramientos; acciona con espontáneo aplomo y completan sus cualidades escénicas una sonora voz y una gallarda figura; su defecto mayor es el empeñarse en imitar á Rafael Calvo, cosa censurable puesto que no le faltan cualidades para crearse un estilo propio; todavía tiene mucho que estudiar, pero tal como es hoy aventaja á muchas pretendidas lumbreras del arte dramático.

En el «foyer» del teatro Real se ha colocado el busto del inolvidable Gayerre, obra hermosa de Mariano Beulliere, uno de los entusiastas del gran tenor; de esta suerte, la memoria del querido artista se hará perdurable por modo tangible, en aquel sitio en que fué un ídolo adorado por la filarmónica muchedumbre.

El acto de descubrir el busto se ha verificado con solemnidad grande, organizándose á tal fin una escogida funcion, en la que se tocó por la orquesta la sinfonia de «Cleopatra» de Mancinelli y se interpretó un acto de «Africana», otro de «Puritanos» y otro de «Favorita» con objeto de que tomaran parte en la fiesta todos los artistas del Real. El negro crespon que ocultaba la varonil cabeza de Gayerre se descorrió en un entreacto y cuando aquel varonil rostro fielmente modelado en el bronce por el cincel apareció á los ojos de todos, pasó por la gente como un estremecimiento, notóse ese mordisqueo disimulado de los labios cuando quieren sujetar las lágrimas, y allá á lo lejos, en el escenario, pareció que una voz dulcísima henchida de una expresion infinita cantaba con amor: ¡Elena!.. ¡Elena!..—Alfonso Perez Nieva.

Madrid 14 Enero 1892.

## DE TODAS PARTES

Los sabios acabarán por volvernos locos en fuerza de su empeño de no dejar en pie ninguna creencia establecida, no ya religiosa, sino social, científica ó vulgar.

Ahora resulta, según muchos de ellos, que el catarro, el constipado y el mismo trancazo no son producidos por el frío ni aun siquiera por cambios bruscos de temperatura, sino por el aire viciado de las habitaciones, donde habiendo una chimenea encendida no se renueva suficientemente el aire por miedo á enfriarse.

Se sale del teatro, del Congreso, del baile ó de cualquier otro lugar caliente, viene una bocanada de aire del Guadarrama y se coge la pulmonía. Esto es lo que creíamos antes, pero erróneamente. Según la última afirmación científica, teníamos ya la pulmonía antes de salir.

La teoría moderna se funda, según sus expositores, en los hechos siguientes:

Abajo de la tranquea y siguiendo casi por completo la longitud de los tubos bronquiales hay multitud de celdas en forma parecida á la de los pelos cuya misión es barrer; pero barrer bien y continuamente y siempre hacia arriba, es decir, hacia la boca: de esta manera el mucus, que en su estado natural es viscoso y espeso para que pueda detener y retener el polvo y demás partículas imperceptibles, pero dañinas antes de que lleguen á los pulmones, se encuentra incesantemente barrido hacia la boca, de donde le escupe el individuo cuando el aire es puro las celdas barredoras están sanas y funcionan con grande actividad. Pero cuando el aire es viciado su actividad decae y si no se les da de vez en cuando un poco de aire puro acaban por morir en número considerable.

Con esta explicación se comprende que el agente productor de catarros y pulmonías no sea el aire frío, sino el viciado de las habitaciones cerradas, que paralizando la actividad de las celdas-barredoras dejan llegar á los pulmones infinidad de gérmenes inflamatorios y malignos.

Naturalmente, cambiadas las ideas sobre las causas productoras de las afecciones pulmonares y bronquiales han de sufrir también alteración los remedios para el mal.

Antiguamente se recomendaban excesivas precauciones contra el aire y contra el frío. Mientras que ahora los doctores de la nueva escuela dicen que el mejor remedio para el catarro es darse una serie de paseos largos que engendren un calor grato y sano, al mismo tiempo que permiten á los pulmones alimentarse de aire puro y á las celdas-barredoras reconstituirse y funcionar con toda actividad. Por la noche, si la cabeza está cargada, conviene un baño de pies con mostaza y agua caliente; á la uzanza tradicional. Y si la atmósfera no está demasiado húmeda, recomiendan los autores de la modernísima teoría que se dejen un poco entreabiertos los balcones de la habitación del enfermo, para que la atmósfera se renueve y el aire continúe siendo puro.

Tendrán quizá razón. ¡Pero cuánto trabajo costará á la gente creer que el aire y el frío son buenos para los catarros!

Aquel célebre jugador inglés, Mr. Hill Wells, cuya suerte asombrosa por lo constante y cuya sangre fría no menos maravillosa reveladas hace algunos meses en Monte-Carlo tuvieron en suspenso á Europa hace algunos meses y llegaron á interesar hasta el punto de que el telégrafo comunicaba diariamente sus jugadas á las grandes capitales, y el «Times» mandó un corresponsal especial para que estudiase su martingala, ha vuelto á Mónaco.

comunicaba diariamente sus jugadas á las grandes capitales, y el «Times» mandó un corresponsal especial para que estudiase su martingala, ha vuelto á Mónaco.

Pero ahora sufre derrotas tan constantes como lo fueron sus victorias.

Aquel hombre que hacia saltar á diario la banca del casino, lleva cinco días de ser vencido, y ha perdido cuatro veces la puesta que constituye la clase de su martingala.

Si no hubiera límite para las puestas es casi seguro que Mr. Hill Wells habria ganado. Pero la banca de Monte-Carlo, escarmentada por desastres pasados, ha tomado la prudente medida de no permitir puestas mayores de 12.000 francos y contra esto se estrellan todas las martingalas habidas y por haber.

La única que sobrevive y que alimenta á una porción de gente es la llamada «invencible», para la que se necesitan una cachaza y una sangre fría incompatibles con todo temperamento de jugador.

Es la de elegir una suerte igual, como negro y encarnado, par ó impar, saliendo de cinco pesetas. Si se pierden se ponen 10, luego 15, luego 20, y así sucesivamente, aumentando siempre no mas que un tanto. Si se gana la puesta de 20 duros, por ejemplo, se juegan 15, y así sucesivamente, aumentando un tanto cada vez que se pierde y disminuyéndole cada vez que se gana, hasta llegar al punto de partida, en que se vuelve á empezar por un duro.

La martingala está basada en la teoría de disminuir la doctrina de las probabilidades y de aprovechar las rachas, que tan frecuentes son en todo juego, que raro es el día en que no ocurren algunas.

Precisan, sin embargo, tantas horas para ganar una cantidad modesta con esta martingala, que cualquier ocupación honrada resulta mas reproductiva.

El imperio dramático va tomando aspecto de república sudamericana á juzgar por las incesantes revoluciones que sufre.

Hace poco los grandes críticos proclamaron en todo el mundo que Ibsen era el hombre del porvenir y del presente, el Wagner del drama el que habia revolucionado de arriba abajo el teatro abriendo horizontes tan raros como grandiosos; en una palabra, Ibsen era el genio nacido para descubrir á la raza humana mundos espirituales completamente nuevos.

Cuando estaba en todo su apogeo el dramaturgo y novelista noruego, que dicho sea de paso, tiene, según los retratos que de él he visto, la fisonomía del llamado «mono diabólico», se presenta Maetelink, belga de nación, y se está llevando tras de sí á la mitad de los ibsenistas.

Y ahora, para colmo, aparece el italiano Emilio Montanaro, del cual dicen los que conocen sus obras que es el verdadero, único y auténtico Wagner de la literatura.

En la gloria de Montanaro tenemos los españoles alguna parte por haber bebido su inspiración en las cálidas brisas de la isla de Cuba.

De todo lo que he leído de cuanto sobre él se escribe lo que mas place es que profesa la teoría, en verdad mas periodística que teatral, de «hacer corto», es decir de expresar en pocas palabras lo que la mayoría de las gentes haría en muchas. Así es que las pocas obras que ha escrito el señor Montanaro no exigen arriba de quince minutos para su representación.

Lo cual es siempre una ventaja, porque los profetas y apóstoles de las escuelas nuevas tienen siempre algo de «lateros.»

El «bibelot», ó mejor dicho, el «bijou» á la moda, es una moneda de cinco céntimos agujereada y engarzada en el agujero una perla ó una piedra preciosa.

Cuando en vez de un perro chico se trata de una peseta ó de otra moneda de plata que llega agujereada y por casualidad á manos de su dueña, el «bijou» resulta mas «suertoso todavía.

Este adorno se gasta como imperdible ó como colgante de pulsera para las señoras ó de la cadena del reloj para los caballeros. —Wanderer.

## Noticias Varias

A causa de las extraordinarias lluvias que están cayendo estos días, está completamente inundada la población de La Palma (Huelva).

Se han desplomado bastantes edificios, y han perecido muchos ganados, quedando intransitables por la acumulación de lodo y arenas las calles más principales.

No hay desgracias personales, pero si grandes pérdidas que lamentar.

El Jefe de Obras públicas, el arquitecto provincial y el jefe de la comandancia de la Guardia civil, se han trasladado á aquel punto para adoptar las precauciones necesarias, y aplicar algun remedio á la situación angustiosa en que se halla la población.

Se han inaugurado los trabajos para la construcción del puente sobre el Hudson, que ha de unir á Nueva-York con Nueva-Jersey.

Esta obra, que estará terminada en el plazo de tres años, promete ser la mas notable en su género y se cree no tenga rival. La longitud del nuevo puente, que ha de establecer sobre el Hudson una vía de comunicación entre las alturas de Hoboken y el centro de esta ciudad, será de 4.120 piés; su altura en el punto mas elevado, de 150 piés, y su extensión de cerca de media milla, teniendo una anchura suficiente para llevar por lo menos ocho vías férreas, á mas de las necesarias para carruajes y peones.

Un periódico de modas de Londres abrió há poco un concurso para premiar el mejor proyecto de «toilettes» femeninas que se presentase.

El premio ha sido alcanzado por lady Victoria Blackwood, la hija mas joven del marqués de Dufferin, el nuevo embajador de Inglaterra en París, la cual presentó una linda «toilette» para «five ó clock».

El premio consiste en un ejemplar de la «toilette» coronada, ejecutada por la mejor modista de West-End.

En Valencia, antes de que finalice el mes actual, se reunirá el consejo de guerra de oficiales generales para juzgar al comandante de caballería Sr. Pérez Montes, procesado por dar muerte á un cochero.

Las 250.000 pesetas del premio mayor del último sorteo de la Lotería Nacional, han correspondido en Alicante á ocho jóvenes de la buena sociedad, que, cenando alegremente la noche de año nuevo, determinaron jugar un billete entero.

Un incendio ha destruido completamente la habitación ocupada por el secretario de la embajada de Prusia en Bruselas, habiendo sido presa de las llamas lienzos de mucho valor, papeles diplomáticos y un rico mobiliario que adornaba la estancia.

Ha aparecido el dengue entre las caballerías de Valencia, manifestándose en ellas

la dolencia con la pérdida total del apetito y gran hinchazón de la boca, ojos y extremidades. Las enfermedades no reviste, sin embargo, caracteres graves, cuando casi todos los animales atacados, por más que el decaimiento dura diez ó doce días.

Dice un periódico de Nueva-York que, después de cuatro siglos, ha vuelto á América la espada que ceñía Colon cuando fue á descubrir aquella parte del mundo, y que se ha llevado Mr. Robert Stritter, comisionado de Alemania para la Exposición Universal de Chicago, llegado en el vapor «Hoboken».

La espada en cuestión es propiedad del Museo de Saleburg, que ha hecho el favor de prestarla para que sea exhibida en aquel gran certamen.

La administración del Correo de Londres ha recibido desde el 24 de diciembre al 1.º de enero, treinta y dos millones de cartas, tarjetas y paquetes. Ha habido un aumento de dos millones, comparado con igual periodo del año anterior.

En las comarcas de Suiza, donde se fabrican los quesos, hay la costumbre de que los amigos regalen á los novios un queso especial el día de la boda. Muchos le conservan como un mueble y le exhiben en días señalados, como bodas, bautizos y muertes de individuos de la familia. Algunos de estos quesos datan del año 1660. En la última Exposición agrícola de Gschene (Suiza) habia expuesto uno que contaba 180 años. El queso pertenecía á una antigua familia del canton de Vät y su dueño actual vive en el canton de Berna.

La «influenza», que cada día va haciendo mas progresos, no se ceba únicamente en las personas; también los animales la padecen.

Una fuerte epidemia de esa clase se ha desarrollado entre los monos del «Central-Park» de Nueva York.

Todos los animales atacados hasta ahora han muerto.

La población de Nueva York, según los datos publicados por el negociado correspondiente, era de 1.680.796 habitantes en 1.º de Julio de 1890, mientras que en el mismo día del año anterior era de 1.631 mil 232.

En el año que acaba de espirar, el número de casamientos que se celebraron alcanzó á 15.764, contra 14.992 en 1890, y el Tribunal Supremo aprobó 155 demandas de divorcio.

En 1891 hubo 46.804 nacimientos y 43 mil 634 defunciones, y en 1890 hubo 39 mil 280 de los primeros y 40.230 de las segundas. El término medio de la mortalidad fué de 25.96 en 1891, y de 24.66 en 1890.

## Gacetilla

Nuestro querido amigo D. Juan Allés y Coll, Director del «Diario Mercantil» de Barcelona, al recibir el día 19 del actual la triste nueva del fallecimiento del Reverendo Sr. Cardona, publicó en su periódico una bien escrita biografía que insertamos á continuación, por creer han de leerla con gusto nuestros suscriptores:

## «D. FRANCISCO CARDONA

El telégrafo nos comunicó ayer tarde la triste noticia del fallecimiento del presbítero D. Francisco Cardona y Orfila, ocurrido auteanoche en la ciudad de Mahon, su pueblo natal.

No vamos á escribir una detallada necrología del varon insigne que acaba de morir, todavía jóven, cuando era dable prometerse nuevos y sazonados frutos de su poderosa inteligencia. Lo inesperado de la infausta noticia y el dolor que ella nos ha causado, nos quitan la serenidad de espíritu necesaria para recordar y analizar todos los accidentes y episodios de la vida del finado. Solo daremos, pues, una sucinta y pobre idea de sus hechos más culminantes.

Pocos hombres han aprovechado tanto como el Sr. Cardona los dias de su vida, y pocos han sabido granjearse tan extensa fama y generales simpatías.

Hijo de modestísima familia, halló en la precocidad de su talento medios para abrazar el estado eclesiástico, carrera que hizo con rara y excepcional brillantez, hasta obtener, con nota de sobresaliente, la licenciatura en cánones.

Apenas ordenado de sacerdote, el Sr. Cardona subió al púlpito, donde desde su primer sermón, que aún recuerdan con deleite las personas que tuvieron la suerte de oírle, se ganó merecida fama de eminente orador sagrado. De imaginación-exuberante, de vastos y sólidos conocimientos y de actividad prodigiosa, el número de sus sermones se eleva á algunos millares, con los que podría formarse una biblioteca de muchos volúmenes si el finado los hubiera escrito, pero, desgraciadamente, la posteridad ha perdido ese tesoro de ciencia cristiana y para moral, porque el Sr. Cardona improvisaba todos sus discursos, que ya eran grandilocuentes y profundos al tratar graves asuntos dogmáticos ante un público instruido, ya tiernos, sencillos y encantadores al dirigirse á un auditorio de mucho corazón y pocas letras. Nadie como el finado poseía el raro talento de cautivar á sus oyentes, cualquiera que fuese su condicion social, pues siempre atemperaba sus palabras á las circunstancias de tema, público y lugar, haciéndose comprender así de los sábios como de los ignorantes, y amar de todos.

Su palabra no era un río que corre mansamente por el estrecho cauce; no era un torrente desbordado; era más todavía: era un relámpago que se forjaba en las interioridades de su artística cabeza, coronada de rizados y flotantes cabellos, y al brotar de sus lábios en párrafos brillantísimos incendiaba los corazones y producía en su auditorio la emoción estética á que llamamos belleza. Por eso el Sr. Cardona merece figurar en el número de los grandes oradores sagrados de España.

Trabajador infatigable, el licenciado Cardona no se contentó con ejercer tan asidua y aprovechadamente el elevado ministerio sacerdotal en su manifestación más excelsa y difícil, que es la cátedra del Espíritu Santo, sino que además cultivó las ciencias, en especial las naturales, con tanto éxito que las principales corporaciones científicas de Europa le nombraron individuo corresponsal. Sin reparar en sacrificios y desvelos personales, ya que, falto de fortuna, no podía hacerlos pecuniarios, logró formar una magnífica colección de moluscos, que han admirado todas las notabilidades que visitaron la ciudad de Mahon en los últimos veinte años, en cual número figuran príncipes de casas reinantes, sábios, aristócratas y amateurs. Puede afirmarse sin exageración, que ninguna persona de viso pisaba la isla de Menorca sin ver la colección Cardona, quien recibía á grandes y pequeños con la misma afabilidad, haciéndoles disfrutar de amenísimo rato con el derroche de su portentoso ingenio, que era un manantial inagotable de frases pintorescas, agudas y chispeantes.

El licenciado Cardona se dedicó también á la enseñanza. Desempeñó cátedras en el Instituto de Mahon, fundó academias particulares y por algún tiempo ejerció el rectorado del Colegio del Escorial, de

donde fué profesor. En este cargo pudieron apreciarse las grandes dotes intelectuales y la acrisolada virtud del finado, y no faltó quien le brindase una mitra; pero él no era ambicioso, despreciaba las vanidades, y á vestir los morados hábitos prefirió restituirse al pobre rincón de su hogar doméstico, para atender á la salud de su anciano padre y cultivar las ciencias naturales.

Allí ha vivido el resto de sus días entregado por completo á la predicación, el estudio y la enseñanza, respetado y querido de sus conciudadanos, aún de los racionalistas, porque en él veían y admiraban todos al sábio, honra y gloria de Menorca.

Amante como nadie del progreso y la prosperidad de su querida isla, consagró por espacio de algunos años su talento y sus trabajos á la aclimatación en Menorca de la cría del gusano de seda en los encinares. Notables ensayos hizo en este sentido, logrando obtener respetables cantidades de capullos; pero sus gigantescos esfuerzos y estudios prolijos, consignados en varios folletos que revelan en el Sr. Cardona una paciencia de benedictino y una constancia sin límites, se malograron por las dificultades que á su patriótica obra opuso la ignorancia, eterna rémora de los adelantos y mejoras, de todo lo benéfico y noble.

El licenciado Cardona ha vivido y muerto pobre, porque además de sábio y español, títulos sobrados para la miseria irremediable, era caritativo; y lo poco que le sobraba lo distribuía entre los menesterosos, para quienes siempre fué ángel de consuelo y alivio.

Ilustre en la ciencia, grande en la oratoria, ejemplar en la virtud, la muerte del presbítero Cardona ha de lloverla España como la pérdida de uno de sus mejores y más preclaros hijos.—JUAN ALLÉS.»

La función dada en el Teatro principal en la noche del sábado para la sociedad «Círculo Menorquín» estuvo sumamente concurrida y animada.

Púsose en escena la partitura del Maestro Meyerbeer «Gli Ugonotti», en la cual hizo su debut la nueva tiple ligera que defraudó por completo las esperanzas del público por no reunir ni condiciones de artista ni de cantante.

Ayer se reunieron los facultativos que tuvieron á bien asistir á las casas consistoriales de esta ciudad y constituyeron la Asociación médico-farmacéutica; se nombró la Junta Directiva del partido, compuesta del Subdelegado de medicina presidente, del Subdelegado de farmacia vicepresidente y del Dr. D. Federico Llansó secretario; y no habiendo ninguno de los presentes que pudiese abandonar sus precisas ocupaciones para pasar á la isla de Mallorca, se acordó, que al remitir el acta á los Sres. Subdelegados de la capital de la provincia, se les autorizase para nombrar allí su representación. Se leyó y admitió después, una comunicación de dos profesores de Ciudadela, dirigida al Subdelegado de farmacia, en la que manifestaban se adherían á las determinaciones de la mayoría y se acordó pasar una circular á los demás facultativos de la isla que no asistieron, para que se sirvan decir si se adhieren ó nó á la Asociación.

La depresión oceánica, que según estaba anunciado, debía llegar á nuestras latitudes en los dias 24 y 25, ha dejado sentir sus efectos en el Mediterráneo, de una manera tan acentuada, que el mar está agitadísimo batiendo con ímpetu nuestras costas.

El viento que sopla con fuerza, además de la acción destructora que ejerce, ha esterilizado las lluvias que empezaron ano-

che y se han repetido varias veces durante el dia de hoy.

Ha sido nombrado guarda particular jurado del predio «Pen del Toro» del término municipal de Mercadal, el vecino del mismo Bartolomé Florit Capó, al cual se le espidió ayer por el Sr. Delegado del Gobierno, la correspondiente licencia de uso de armas.

Por la Alcaldía se ha impuesto la multa de dos pesetas cincuenta céntimos á uno de estos vecinos, por contravención al artículo 15 de las ordenanzas municipales.

En la Percadería se espendió ayer un congrio cogido en aguas de Fornells, cuyo peso fué de 8 kilogramos 400 gramos.

A la hora de entrar en máquina este número no habíamos recibido ningun telegrama de nuestro servicio particular.

Suponemos no lo extrañarán nuestros lectores como á nosotros tampoco nos sorprende; pues desde hace algun tiempo apenas hay alguna alteración en la atmósfera el telégrafo no funciona ó lo hace tan mal, que nos quedamos incomunicados con el Continente.

Ayer salió para Barcelona el representante de la antigua casa Riera á efectuar las compras para la próxima temporada de Cuaresma y Semana Santa.

Los pasajeros salidos ayer mañana á bordo del vapor-correo «Puerto Mahon», son los siguientes:

#### PARA ALCUDIA

D. Javier García; Fausto Moreno; Rufael Pons; Octavio Domenech; Lucia Mural; Francisco Javier Despujol; Maria Carrió; Asuncion Mas; Ignacio Despujol; Pilar Despujol; Esperanza Llato; Gerónimo Rovira; Lorenzo Oliver; Pedro Vidal; Santiago Gassiot; José Umberto; Maria Gelabert; Ana Estela; Diego Cisle; Josefa Gríñe; Candelario Gríñe.—Total 21.

#### PARA BARCELONA

D. Lorenzo Lleó; Juan García; Pedro Triay; Luis Bello; Cristina Hernandez; Aurora Peidro; Dos individuos de marina; José Fortier; José Rabell; Jaime Gomila; Francisco Leon; Mariano Cortels; Francisco Martinez; Juan Costa; Vicente Ramoneda; José Marsal; José Fulbé; Carmen Ruiz; Miguel M. Uhler; Magdalena Taltavull; Clemente Piejal; Pedro Serra; Juan Pons; Antonio Bochs; Pedro Oró; Bernardo Carreras; 28 individuos de tropa.—Total 55.

#### Noticias marítimas

El vapor ruso «Emilia», que procedía de Cardiff con cargamento de carbon para Constantinopla, ha naufragado frente á las islas Cies.

Los fuertes temporales de estos dias causaron en el barco grandes desperfectos, y el sábado se le abrió una vía de agua en la popa, anegándose por completo.

Grandes fueron los trabajos realizados por la tripulación para desalojar el agua con el fin de ganar terreno y arribar á Vigo.

En esta situación han venido luchando por espacio de tres dias; pero el jueves, al encontrarse en la referida altura á las doce y media de la tarde, paró la máquina porque el agua habia apagado los fuegos.

Entonces los tripulantes perdieron toda esperanza, y viendo el inminente peligro que corrían, decidieron abandonar el buque.

Arriaron cinco botes, y en tres de ellos se embarcaron los 33 hombres que for-

maban la tripulación del «Emilia», salvando sus ropas y varios efectos del barco.

El capitán, Mr. Rostalman, fué el último que abandonó al vapor, llevándose consigo toda la documentación.

El vapor «Oliva» fué el que remolcó hasta Vigo los tres botes en que vinieron los naufragos.

El «Emilia» era un buque de 1,691 toneladas, cons ruído en el año 1882.

El día del naufragio hacia precisamente diez años que fué botado al agua.

En el viceconsulado de Rusia en Vigo se han presentado auxilios á toda la tripulación del «Emilia».

#### MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 22.—2 bueyes, 243 kilos, Barcelona; 1 vaca, 115, Pedro Sbert (Mercadal); 1 id., 113, Turrubet; 1 id., 163, noria de los herederos de Olives; 1 id., 168, Barcelona; 1 carnero, 7, Biniac de Femenias; 1 id., 10, estancia Biniaxa; 1 id., 15, estancia Son Pons, y 8 cerdos, 536.

Dia 23.—1 vaca, 129 kilos, Barcelona; 1 ternero, 110, Turrubet; 1 id., 124, estancia Biniaxa; 1 id., 68, estancia José Fábregas; 1 id., 107, Barcelona; 1 ternera, 57, estancia de Jose Fábregas; 1 id., 100, huerto de Coxa Uana; 2 carneros, 36, Palafangué de Victory; 4 id., 44, Sant Antoni; 1 id., 30, Algendar de Gomila; 2 cabras, 25, Santa Clara (San Cristóbal); 2 id., 15, Albufera (Fornells), y 11 cerdos, 703.

Dia 24.—3 cerdos, 287 kilos.

Dia 25.—1 buey, 235 kilos, estancia Binidali; 1 vaca, 133, Lorenzo Vinent (Alayor); 1 id., 114, Barcelona, y 12 cerdos, 1.194.

Para el consumo de la población se han muerto las siguientes aves:

Dia 22.—10 gallinas.

Dia 23.—16 gallinas y 1 pavo.

Dia 24.—23 gallinas y 3 pavos.

Dia 25.—6 gallinas.

#### COTIZACIONES

Barcelona 23.—4'30 t.

4 por ciento Interior. . . . .	67'97
4 por ciento Exterior. . . . .	72'25
4 por ciento Amortizable. . . . .	78'00
Billetes Hip. de Cuba 1886 . . . . .	000'00
Id. id. Id. 1890 . . . . .	00'00
Banco Hispano-Colonial . . . . .	48'05
Ferro-carril de Francia. . . . .	33'40
Ferro-carril del Norte . . . . .	49'65
Id. de Orense. . . . .	11'00
Ferro-carril de Almansa . . . . .	131'25
Id. de O. B. y Francia . . . . .	58'90
Id. del Norte. . . . .	00'00
Id. de Orense. . . . .	32'37
Id. de Almansa. . . . .	00'00
Obligaciones C. <sup>a</sup> Trasatlantica. . . . .	82'12
Cubas nuevas . . . . .	00'00
Oblig. Ayunt. <sup>o</sup> de Barcelona. . . . .	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior. . . . .	4 rs. vn. paga alcista.
Exterior. . . . .	— " —

#### TEATRO

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA

El próximo viernes se estrenará en nuestro teatro la grandiosa ópera del maestro Bizet titulada

# CARMEN

para la cual la Empresa no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para presentarla con toda suntuosidad y para ello se han instruido un numeroso coro de niños y varias parejas de baile.

# GRAN LIQUIDACION DE TODOS LOS GENEROS EXISTENTES

## EN LA TIENDA DE SALAS 7 HANNOVER 7

### Seccion Religiosa

**Santo de hoy**  
La Conversion de San Pablo apóstol y del beato Raimundo Lulio  
*Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.*  
**Santo de mañana**  
San Policarpo obispo y mártir y Santa Paula vírgen.

### ANUNCIOS

#### Administracion de Loterias de 1.ª clase n.º 2 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 de Enero de 1892. Ha de constar de dos series de 28 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á 3 pesetas y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.385 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
22 de 2500	55.000
1057 de 300	317.100
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 80 mil pesetas	29.700
99 aprox. de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 40.000 pesetas	29.700
99 de 300 ptas. para los 99 números restantes de la centena del premio de 20.000 pts.	29.700
2 apróx. de 2.500 pts. pa-	

ra los números anterior y posterior al del premio mayor 5.000  
2 id de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 4.000  
2 id. de 1.500 para el premio tercero 3.000

1385 613.200

Mahon 22 de Enero de 1892.-El Administrador, Diego de la Torre.

#### Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra oro español y extranjero, con una crecida prima. También compra toda clase de cupones de valores del Estado y locales. Se encarga, además, de la compra y venta de valores en las Bolsas de Barcelona, Madrid y París.—Mahon 23 Enero de 1892.—Gofialons, Carreras y C.ª

#### Banco de Mahon

Esta Sociedad compra desde esta fecha el cupon n.º 6 de las acciones del ferrocarril de Francia. Mahon 21 Enero 1892.—El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

#### Subasta pública

El dia 9 de Febrero próximo se venderán en los bajos del Centro General de Negocios por voz del pregonero las siguientes fincas situadas en esta ciudad, pertenecientes á la herencia de D.ª Constanza Neto y Neto.

- 1.º Casa n.º 8 de la calle de San Sebastian, su precio 2.125 pesetas.
  - 2.º Casa n.º 19 y 21 de la misma calle, precio 875 pesetas.
  - 3.º Casa n.º 19 de idem, precio 750 pesetas.
  - 4.º Huerto de la misma calle de S. Sebastian, sin numerar: precio 1.025 pesetas.
- El pliego de condiciones y documentos que constituyen la titulacion de las fincas se hallan de manifiesto en la agencia de dicha Sociedad

#### Para vender

Lo está la casa de la calle de S. Jaime n.º 24. Informarán calle del Castillo número 124.

#### Para vender

Lo está un huerto, contiene muchos árboles frutales, casa de recreo con varios departamentos, noria con montantes todos de hierro, aljibe y canales para regar; situado en la calle Cos de Gracia n.º 160. Informarán en la Rampa de la Abundancia n.º 13.

#### Para vender

Lo están las fincas siguientes:  
1.º La estancia llamada de la Cova, situada á la parte del Norte del término de esta ciudad.  
2.º Una casa n.º 2 de la calle del Horno de esta ciudad.  
Y 3.º Otra casa en la calle del Sol número 72.  
Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

#### Hallazgo

En esta imprenta se halla depositado un colgante para reloj, que se ha encontrado por una de las calles de esta ciudad. Dando las señas, abonando el importe de este anuncio y la gratificacion correspondiente del hallazgo será entregado.

#### BULEVANS

##### PASTELILLOS DE CARNE

Todos los domingos y días festivos se encontrarán en la confitería

##### LA PALMA

También se encontrarán CONSERVAS de varias clases de frutas propias para rellenos de CRASPELLS á los módicos precios de 50 y 75 céntimos de peseta libra de 400 gramos.

«LA PALMA» 13, HANNOVER, 13.

#### PASTELES DE PICADILLO

Se fabricarán todos los domingos y días festivos en la

CONFITERIA «LA ESTRELLA», CASTILLO 33.

#### Leche de cabra

Pura se encontrará todos los días de 7 á 8 de la mañana en la calle de S. Antonio n.º 3.

#### SE

necesita un joven para un establecimiento de géneros. En esta imprenta informarán.

#### Para vender

Lo está una porcion de terreno de cabida de unas 14 barcillas sembradio denominado «Son Xurigué» con casa, era, boyera, pajar, dos cisternas, un pozo y demás dependencias.

Para informes calle de Gracia núm. 87.

#### HONOR A LAS ARMAS

Todos los lunes á las 8 de la noche se darán asaltos de florete, sable y palo á una mano en el Gimnasio del Sr. Ferrer. Entrada libre.

Nota. En los intermedios habrá asalto de pugilato por aficionados.

#### Para alquilar

Lo está el horno de pancocer de la Plaza Vieja n.º 6. Para informes calle Portal de Mar n.º 12.

#### VENTAJOSA OCASION

Por ausentarse su dueño se desea vender la acreditada fábrica de licores y gaseosas de D. José Ponsetí premiada con medalla de plata en la exposicion de Barcelona, con la condición que dicho señor se compromete enseñar al comprador todo lo concerniente á dichas industrias con la perfeccion y economía que ha podido adquirir en los años que se dedica á dicha fabricacion.

76 CASTILLO 76

#### Piano

Para alquilar por 5 pesetas mensuales hay uno de buenas voces. Informes calle de Hannover n.º 38.

#### Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de San Bartolomé n.º 23.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

# COMERCIO DE LUCENA Y PITA

## VERDADERA LIQUIDACION

DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE DICHO ESTABLECIMIENTO CON GRANDES REBAJAS CALLE NUEVA 37, MAHON